

ДЕМОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЗАКАТАЛЬСКОГО ОКРУГА В КОНЦЕ XIX ВЕКА

УДК 930:314
DOI:10.30546/3006-0346.2024.5.83.030

НИГЯР ЭЙВАЗОВА

*доктор философии по истории,
ведущий научный сотрудник Института Истории
и Этнологии им. А.А.Бакиханова НАНА, старший
преподаватель Азербайджанского Университета
Архитектуры и Строительства*

*E-mail: nigareyvz@gmail.com
<https://orcid.org/0009-0005-7553-5573>*

Введение

Как правило, говоря о миграции населения, имеется в виду перемещение групп населения на значительное расстояние. Испокон веков миграции населения играли решающую роль в исторической судьбе целых континентов, регионов, стран и народов. Так, «миграции играли важную роль в заселении континентов и стран мира и в формировании состава их жителей» [13, с.16]

По мнению специалистов на различных этапах истории человечества миграции вызывались разными причинами и носили разнообразный характер, имели свои особенности и отличительные свойства. История миграций в Азербайджане или же история азербайджанских миграций имеет древнейшие корни, идущие из глубины веков. Миграционные процессы во все времена, и по сегодняшний день отличаются своеобразием, особенностями, имеют этапы эволюции и значительные последствия. Миграции в Азербайджане связаны не только с крупномасштабными мегамиграциями, которые охватывали чуть ли не весь евроазиатский материк, но и социально-экономическими, общественно-политическими и нравственно-культурными особенностями нашей страны и нашего народа.

Архивные источники, и особенно первоисточники, сохранившиеся в различных фондах (в фондах переселенческого управления, губернских правлений, губернаторских канцелярий) Государственного Исторического Архива Азербайджанской Республики позволяют решить многие проблемы, связанные с установлением причин и источников этих миграций, проследить основные потоки и направления, определить характер миграционно-переселенческой политики колониальных властей, изучить районы размещения мигрантов и т.д. [13, с.18].

Интенсивные миграционные процессы происходили и в Северном Азербайджане в XIX –

нач. XX вв., т.е. в период господства, колониального режима царской России.

В конце XIX столетия территория Закатальского округа, расположенного на северо-западе Северного Азербайджана, охватывала в основном земли, которые ещё в начале XIX столетия входили в состав Джаро-Белоканских джамаатов, в течение долгих столетий с честью защищавшей северо-западные границы азербайджанских государств ещё со времён Сефевидской империи вплоть до начала XIX в.. Временами эти джамааты имели большой вес в военно-политических процессах сопредельных стран и регионов. Без их согласия некоторые ханы и султаны не могли бы спокойно управлять своими государствами.

Российская империя, с большим трудом оккупировавшая джамаатские земли в 1803-1804 годах вплоть до 1830 г., не решалась (несмотря на условия «клятвенного обязательства» от 12 апреля 1803 г.) ввести свои войска на эти территории, довольствуясь формальными условиями о подчинении тех же самых «обещаний».

А ликвидация внутренней автономии джамаатов и создание Джаро-Белоканской области в начале 1830 г. привели к таким сильным и широко-масштабным выступлениям джамаатов, которых пришлось «усмирять» в течение почти 50 лет.

Этот северо-западный уголок Азербайджана отличался не только своеобразной и очень сложной военно-политической историей, но и очень разнообразной демографической и миграционной ситуацией в исследуемый период.

Полиэтническая демографическая ситуация с самого начала была характерна для этого региона, который граничил с Южным Дагестаном.

А жаркие военно-политические баталии XIX столетия, активная переселенческая и религиозная политика, попытки христианизации местного мусульманского населения ещё более усугубляли положение, способствовали активным и острым

демографическим, в т.ч. миграционным процессам в этом уголке азербайджанской земли [2, с.36].

Нижеприведенные сведения различных источников конца XIX столетия ещё раз подтверждают вышесказанное по этому округу, который, как уже было отмечено выше, занимал территорию бывших Джаро-Белоканских джамаатов и Илисуйского султанства. Так, по данным посемейных списков 1886 г. [7, с.20-25] в Закатальском округе находились – 1 город (Закатала) и 87 селений. Закатальский округ в административном отношении делился на 4 участка: Белаканский, Джаро-мухахский, Кахский и Алибадский, образовавшихся из прежних шести наибств: Белаканского, Джарского, Мухахского, Елисуйского, Алибадского и Карасуйского [1, с.3-5]. Между тремя народностями округа абсолютное большинство составляют лезгины; только этим преобладанием их объясняется то обстоятельство, что они могли занять лучшие в климатическом отношении места и оттиснуть ингилойцев, за исключением одних кахцев, и вместе с ними мугал в низовья и привести их экономическую зависимость от себя [4, № 45]. По переписи 1871 г. числилось: грузин (ингилойцев) — 5295 душ мужского и 4925 женского пола (10.220 душ обоего пола), татар — 6530 душ муж. и 5642 д. ж. (12.172 д.), лезгин — 18.892 д. муж. и 15.518 д. ж. (34.410 д.), — всего же населения в округе — 56.802 д. Из них лезгины и татары все магометане; ингилойцев же показано было православных 3094, а магометан 7126 [8, с.52-54]. По камеральному описанию 1873 года, общая цифра населения округа показана в 67.750; в этом числе магометан показано 64.524 д., а христиан-ингилойцев 3436 д. По данным Кавказского Статистического Комитета за 1887 г., населения в округе показано всего 74,449, из которых мужского пола 39.948, женского 34,501. По народностям обоего пола: лезгин (аварцев и цахурцев) 39.732, азербейджан. татар (мугал) 21.065, ингилойцев 8727. По вероисповеданиям: магометан: лезгин 39.726, татар (мугал) 21.065, ингилойцев-православных 109 [5, стр. 11, 19. 29] Столь незначительное число ингилойцев-православных получилось, по всей вероятности, оттого, что последние, при опросе их, во время составления посемейных списков населения в 1886 г., показали себя грузинами, ингилой-

цев-магометан 8618. [1] Христиане-ингилойцы распределены в шести деревнях: Енгиане, Тасмало, Зегане, Карагане, Алибегло, Котуклу, Мешабаше и Ках-ингило. Из этих селений только три последние населены исключительно христианами; в остальных же христиане-ингилойцы перемешаны с магометанами-ингилойцами.

В Алибадском участке было 7 сельских обществ, объединивших 20 селений, в Белоканском участке 3 сельских общества (6 селений), в Гахском участке 10 сельских обществ (55 селений) и в Джаро-Мухахском участке 8 сельских обществ с 16 селениями.

Кроме вышеотмеченных этнических масс, среди населения округа были переписаны ещё и грузины (549 дымов с 1899 м. и 1799 ж.) и имеретинцы (1 дымов с 2 м. и 3 ж.), происхождение которых сложно определить. Хотя они и переписаны под именем грузин, но скорее всего часть их также являлась ингилойцами, так как значительная часть их проживала в сс. Ках-Енгилой и Караган-Енгилой [6, 22-23].

Интересен и тот факт, что графа, где отражена численность мугалов в этом источнике названа: «Азербайджанские татары (мугалы)» [11, 22-23]. На тот период среди сельских поселений по числу т.н. мигрантов особо можно выделить селения Кабахчел. Общая численность пришельцев в этом селении достигала свыше 100 душ (103 д.об.п.), которые объединялись в 39 дымах. Среди пришельцев в этом селении аварцев было 79 душ (23 дымов), мугалов 3(2), а армян – 21 душ (14) [10, 28-29].

Источники свидетельствуют о постепенном повышении текучести, интенсивности передвижения и среди местного населения. Так, по данным 1886 г. общая численность отсутствующих превышала три сотни (308 душ) [6, 114-115]. Из числа отсутствующих только 77 человек, т.е. менее трети (ок. 25%) приходилось на долю г. Закатала, а все остальные отсутствующие были сельские жители. Значительная часть мигрантов (почти 80 чел. или же 26-27%) оседала в других селениях этого же округа. Но среди них были также те, которые осели в Тифлисской (25 душ), Елисаветпольской (9), Бакинской (2), Кутаиской (1), и во внутренних губерниях (19) империи, а также в Дагестанской (6), Терской (12) областях [9, 114-115].

Но с развитием рыночной экономики, расширением круга деятельности капиталистических отношений, укреплением общеазербайджанского рынка, а также ещё большей активизации колониальной переселенческой и религиозной политики местных кавказских и центральных российских властей, миграционные процессы приобретали ещё более широкий масштаб. Эти процессы охватывали все новые и новые социальные слои и новые районы, количественные и качественные параметры которых быстро менялись и приобретали всё новые свойства [6, с.10]

Так, по сведениям первой всеобщей переписи населения Российской империи, в январе 1898 г. по всей Тифлисской губернии, часть территории которой были исконно азербайджанские земли (Борчалы, Сыгнах и т.д.), общая численность всех иностранноподданных достигала 15427 д.об.п. (11251 д.м.п.+4176 д.ж.п.) [9, 114-115].

Из них 8142 д.об.п. (6208 м. и 2084 ж.) приходило на долю т.н. персидскоподданных, а 5508 д.об.п. (4203 м. и 1305 ж.) на долю «турецкоподданных». В этом источнике особо отмечалось, что «больше всего было Персидских подданных 52,8% и турецких 35,7%, затем германских 4%, на долю же представителей остальных (а таковых было 14 государств, помимо отдельных «прочих государств», которых было зарегистрировано 27 д.об.п. – 0,2%» государств приходилось 7,5% [10, XII].

Что касается Закатальского округа в 1897 г. общее число наличного населения округа достигало 84224 д.об.п. (45418 м. + 38206 ж.). В числе наличного населения округа было: [7, с.14].

– временно пребывающие в месте переписи – 2313 д.об.п. (Из них 67 человек в г. Закатала).

По сведениям этого источника выясняется, что почти вся масса (2313 из 2380 д.об.п.) мигрантов состояла из российских подданных.

Но, вышеперечисленные цифры отражают ситуации непосредственно 1897 года.* Если всмотреться повнимательнее и поглубже, то общая численность мигрантов была несколько раз больше, что видно по таблице, где отражены сведения о распределении местного наличного населения по месту рождения. Там, среди налич-

* Надо учесть, что перепись 1897 г. была проведена зимой – тогда, когда миграционная активность, как правило, находится на самом низком уровне.

ного населения округа (84224 д.об.п.) было:

- местных – 73134 д.об.п.;
- уроженцев других уездов Тифлисской губернии – 1102 д.об.п.;
- уроженцев других губерний Российской империи – 9951 д.об.п.;
- уроженцев других государств – 37 д.об.п.

Как видно, удельный вес и общая численность приезжих среди наличного населения за очень короткий срок (за 1886-1897 гг.) заметно изменились. Если в 1886 г. общая численность пришлого христианского населения по округу составляла 625 ду.об.п. (192 дымов), что составляло чуть больше 0,8% всего населения и около 1% дымов [9, 28-29], то в 1897 г. общая численность неместных уроженцев среди наличного населения (11090 д.об.п. из 84224 д.об.п.) достигла значительных цифр, а удельный вес их превысил 13% (точнее – 13,17%).

Очень интересны распределения наличного населения округа по месту рождения:

Таблица 1

Всё население

№№ п/п		Всё население	
		мужчины	женщины
1.	Уроженцы того же округа, где живут а) в т.ч. в г. Закатала	38681 772	34453 509
2.	Уроженцы других уездов той же губернии а) в т.ч. в г. Закатала	635 236	467 200
3.	Уроженцы других губерний а) в т.ч. в г. Закатала	6076 1000	3875 268
4.	Уроженцы других государств а) в т.ч. в г. Закатала	26 4	11 11

Таблица 2

Лица сельского состояния

№№ п/п		мужчины	женщины
1.	Уроженцы того же округа, где живут а) в т.ч. в г. Закатала	37339 306	33184 123
2.	Уроженцы других уездов той же губернии а) в т.ч. в г. Закатала	484 144	279 74
3.	Уроженцы других губерний а) в т.ч. в г. Закатала	5557 707	3626 120
4.	Уроженцы других государств а) в т.ч. в г. Закатала	8 1	– –

Из вышеприведенной таблицы видно, что основную часть неместных уроженцев составляли выходцы из других губерний. Удельный вес

таких в общей массе неместных уроженцев составлял почти 90%-89,7%. Из 11090 д.об.п. неместных уроженцев 9951 д.об.п. были уроженцами других губерний [6, с.2].

За последние десятилетия XIX в. резко увеличилась численность не только мигрантов из других мест, но и численность Закавказских уроженцев, которые в поисках за лучшей жизнью вынуждены были покинуть родные края. Так, в 1897 г. среди постоянного населения округа численность «временнoотсутствующих» достигала 315 д.об.п., в том числе мужчин 2701 человек [6, 5]. Притом значительную часть «временнoотсутствующих», составляли именно сельские жители. Из их числа только 110 чел. (113 мужчин и 6 женщин) были жителями г. Закатала.

Очень интересны сведения по распределению неместных уроженцев по месту рождения (по губерниям и областям). Так, по данным переписи 1897 г. общая численность всех неместных уроженцев достигала 8696 человек (из них 5089 д.м.п.) по округу и 1292 человек (из них 1013 д.м.п.) по г. Закатала [6, с.45]. Из них большинство приходилось на долю выходцев Кавказского края. Так, по округу в числе последних были переписаны 5033 душ м.п. и 3575 д.ж.п., а по городу Закатала 715 душ мужского и 248 женского пола [6, с.41]. А среди «кавказских неместных уроженцев выходцев из Бакинской губернии было 23 д.об.п., из Дагестанской области – 7135 д.об.п. по округу и 139 д.об.п. по г. Закатала, из Елисаветпольской губернии 1088 д.об.п. и т.д.» [3,24]

Среди неместных уроженцев по всему Закавказскому округу численность выходцев из различных губерний и областей Российской империи достигала 9951 д.об.п., а численность выходцев из иностранных государств всего 37 д.об.п. (все из Османской империи и Каджарского государства).

Заключение

Миграции, массовое переселение как организованное, так и неорганизованное сыграло злую шутку с демографической ситуацией во многих городах, сёлах, регионах Северного Азербайджана: в некоторых регионах азербайджанские турки не только потеряли абсолютное большинство на исконно азербайджанских землях, но посте-

пенно превращались в этническое меньшинство. В результате развития рыночно-капиталистических отношений миграционные процессы приобретали постоянно растущий характер. К концу XIX столетия число мигрантов по Закавказскому округу уже числилось тысячами. Так удельный вес временно проживающих округа в 1897 г. составляло уже чуть менее 3%, а удельный вес неместных уроженцев аж более 13%. Эти цифры указывают, что формирование общеазербайджанского капиталистического рынка, развитие рыночной экономики постепенно распатывали закрытые общинные порядки и Закавказский округ с каждым днём всё более становился активным участником всех общеазербайджанских процессов, в т.ч. миграционных.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Бакрадзе Д.З. Заметки о Закавказском округе
2. Вердиева Х.Ю. Население Северного Азербайджана в I половине XIX в. (историко-демографическое исследование) – Баку, 1992
3. Вердиева Х.Ю. Переселенческая политика Российской империи в Северном Азербайджане в XIX – начале XX вв. (историко-демографическое исследование) – Баку, 2005
4. Журнал Закавказской Сословно-Поземельной Комиссии, № 45.
5. "Закавказский округ" (издание Кавказского Статистического Комитета). Тифлис, 1887 г., стр. 11, 19, 29
6. Исмаил-заде Д.И. Русское крестьянство в Закавказье (30-е годы XIX – начало XX вв.). – Москва, 1982
7. Лернер В.А. Количественные и качественные изменения в составе населения Азербайджана в последней трети XIX века. Дисс. канд. ист. наук. – Баку, Мурадалиева Э.Б. Города Северного Азербайджана во II половине XIX в. – Баку, 1991
8. Население "Закавказского округа" в "Сборнике сведений о кавказских горцах", VI, стр. 55–59, вып. IX, стр. 52-54
9. Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г./ под ред. [и с предисл.] Н.А. Тройницкого. – [Санкт-Петербург] : издание Центрального статистического комитета Министерства внутренних дел, 1899-1905. – 27

см. 69: Тифлисская губерния. - 1905. - [6], XVIII, 295 с. Стр.1

10. Сборник материалов для описания местностей и племен Кавказа. вып. 11.

11. Статистический временник Кавказского края, ч. I. Закатальский округ. Свод статистических данных, извлеченных из посемейных списков населения Кавказа. Тбилиси, 1887

13. Юдина Т.Н. Социология миграции к формированию нового направления. Москва: Издательство РГСУ, 2004, 272 с.

Nigar Eyvazova

AMEA A.A. Bakıxanov adına Tarix və Etnologiya İnstitutunun aparıcı elmi işçisi, tarix üzrə fəlsəfə doktoru, Azərbaycan Memarlıq və İnşaat Universitetinin baş müəllimi

XIX əsrin sonlarında Zaqatala dairəsində demoqrafik vəziyyət

XÜLASƏ

Bildiyimiz kimi, iqtisadi, siyasi və sosial dəyişikliklərin mühüm nəticəsi olan miqrasiya güclü hərəkətverici qüvvədir. Demoqrafik göstəricilərin əhəmiyyətli təsirini nəzərə alaraq, bu mühüm proseslə bağlı etibarlı statistik məlumatlar çox vacibdir. Məqalədə miqrasiya problemləri önə çəkilir, miqrasiya prosesinin səbəbləri araşdırılır, miqrasiya hərəkətlərinin əhalinin məskunlaşmasına və strukturuna təsiri öz əksini tapır. Tədqiqatın mövzusu XIX əsrin sonlarında Zaqatala dairəsində baş verən miqrasiya prosesləridir.

Açar sözlər: *miqrasiya, köçürmə, əhalinin siyahıya alınması, etnik-milli tərkib, yerlilər və gəlmələr.*

Nigar Eyvazova,

Doctor of Philosophy in history, leading researcher at the Institute of History and Ethnology. A.A. Bakikhanova ANAS, senior lecturer at Azerbaijan University of Architecture and Construction

Demographic situation of Zagatala district at the end of the 19th century

SUMMARY

As is well known, migration is a powerful driver and an important consequence of economic, political, and social changes. Given its significant impact

on demographics, reliable statistical data on this important process are crucial. The article highlights migration issues, examines the causes of the migration process, and reflects the influence of migration movements on the settlement and structure of the population. The subject of the study is the migration processes in the Zakatala district at the end of the 19th century.

Keywords: *migration, resettlement, population census, ethnonational composition, locals and non-locals.*